



青岛高新区高科技产业蓬勃发展。

从无到有、从小到大、从弱到强，青岛高新区在30年的跨越式发展历程中走出一条创新之路。“硬科技”之花灿烂绽放，越来越多的“高新造”成就青岛骄傲、中国荣耀：青岛浩赛机械有限公司研发的高清合金网衣填补了防附着网衣的空白，解决了海洋养殖领域长期存在的网衣痛点问题；力鼎智能装备(青岛)集团有限公司的冲焊桥壳总装自动化生产线，填补了行业空白；青岛小优智能科技有限公司在国内最早将MEMS(微机电系统)微振镜技术用于3D结构光视觉模组和3D建模，3D视觉技术精度达0.01至0.2毫米，居国内同类产品的最高水平……

瞰
青岛
周刊



青岛高新区俯瞰。

高清合金网衣填补了防附着网衣的空白、三维机器视觉技术领域国内领先、6家世界机器人企业落户……

高新区：“硬科技”之花结出产业“硕果”

企业发展释放“强动能”

秉承国家高新区“发展高科技，实现产业化”的初心使命，青岛高新区牢牢把握“高”和“新”的发展定位，把创新摆在核心地位，强化企业创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。

经过7年发展，在青岛市工研院注册成立的青岛小优智能科技有限公司已成长为国内三维机器视觉技术领域的领先企业。识别生产线上轮胎表面的细微瑕疵，发现动车底部螺丝哪怕0.1毫米的松动，对人脸进行高精度3D扫描建模从而指导整形手术……“3D视觉技术就相当于一双眼睛，可以应用于各行各业，为机器装上‘明眸慧眼’。”青岛小优智能科技有限公司总经理郭俊兴表示，专注于3D感知技术的研发及其应用，他们致力于为工业、消费和安防等多领域提供3D视觉核心器件和整体解决方案，是国内最早将MEMS(微机电系统)微振镜技术用于3D结构光视觉模组和3D建模的公司。瞄准3D视觉技术高精度赛道精益求精，如今，“我们的精度能达到0.01至0.2毫米，达到了国内同类产品的最高水平。”

凝聚研发人员5年的努力、上百次的试验，青岛浩赛机械有限公司研发的高清合金网衣解决了海洋养殖领域长期存在的网衣易附着、强度低、寿命短、维护成本高，网箱抗风浪性能差、有效养殖空间利用率低等痛点，填补了防附着网衣的空白，助力规模化养殖走向深海。

没有创新就没有未来。坚持以创新驱动发展，不断优化创新生态，一批批创新能力强、技术壁垒坚实的“排头兵”企业在青岛高新区不断涌现：将核心技术攻关与真实场景需求牢牢结合，青岛慧拓智能机器有限公司打造出世界唯一全机型、国内唯一多矿种、全场景适配的智慧矿山操作平台；力鼎智能装备(青岛)集团有限公司的冲焊桥壳总装自动化生产线，填补国内行业空白。

创新是企业的生命，是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。当前发展形势下，坚持技术优先发展的企业在产业发展中拥有更多的主动性和更足的创新后劲，让企业有更大可能在激烈的市场竞争和复杂的外部环境下抢占先机，对产业高质量发展有不少积极影响。

进入第四季度，一派高质量发展的火热景象持续上演，企业发展开足马力，项目建设如火如荼……

产业发展驶入“快车道”

放眼青岛高新区，机器人、新能源、生物医药等领域龙头企业纷纷落户于此，以生物医药及医疗器械为核心、新一代信息技术和智能制造为支柱、现代服务业为支撑的“1+2+1”现代产业体系蓬勃发展。

近年来，青岛高新区在抓项目、强产业上持续发力，突出“补链、强链、延链”，做大做强生物医药、智能制造等主导产业，产业发展驶入“快车道”。目前，青岛高新区医药产业已经聚集了全市1/2的“链主”企业，1/3的市场主体，贡献了全市1/4的营业收入，将依托康大大学，突出康养特色，坚持招大育强，打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国海湾”。在机器人产业领域，青岛高新区的机器人产业链条上下游已初步形成企业梯次和产业闭环：ABB、安川、新松等6家世界机器人排名前10的企业落户；毕勤、海克斯康等一批外资优质项目落地发展；新松机器人、软控集团、科捷机器人、科捷智能装备、宝佳、北洋天青等本土企业迅速崛起。在机器人产业链上游的零部件领域，有盈可润减速器、旭升视觉、智腾微电子传感等核心零部件供应商；在中游的产品层，有新松、科捷、宝佳等制造商和系统集成；在下游的应用层，有工业制造、公共服务、教育培训机构、安检等诸多应用场景。在新一代信息技术产业方面，抢抓数字机遇，聚焦信息安全、大数据、智能软硬件等重点领域，打造新一代信息技术产业高地，推动数字中国建设。

产业蓬勃发展的背后，靠的是谋划和落实。

今年以来，青岛高新区新引进总投资185亿元的重点项目240个，其中，50亿元以上项目1个、10亿元以上项目3个、亿元以上项目25个。其中，世界500强企业阿斯利康将投资建设区域总部项目和气雾剂生产基地项目，成立以罕见病为主题的创新中心、生命科学创新园及产业基金，实现跨国药企在山东投资生产的零突破，将极大提升青岛生物医药产业竞争力。算能科技将在高新区投资建设研发中心及北方业务总部项目，总投资6亿元，落地后将给高新区芯片产业带来重要推动作用。

瞄准产业链的优势和不足，青岛高新区有针对性地进行“强链”“补链”，促进“链主”企业做大做强做优，配套产业聚优成势，一批专精特新“小巨人”企业和行业领先企业不断涌现。截至目前，青岛高新区已累计获批国家级专精特新“小巨人”企业12家，省级瞪羚企业27家，省级“专精特新”企业15家，市级“专精特新”企业258家，青岛市制造业产业链“链主”企业3家。

持续培育发展“硬科技”

培育发展更多“硬科技”，需要科技创新的土壤。“青岛高新区的政策和产业环境和我们的双智战略，智慧城市和智能制造非常契合。”海克斯康制造智能技术(青岛)有限公司数字化商务运营中心高级顾问孙智宏告诉记者，这也是海克斯康入驻青岛高新区的重要原因。他说，自2019年入驻青岛高新区后，企业在智能制造和数字化转型领域获得诸多突破，陆续获评青岛市数字化示范车间、青岛市数字化转型重点行业赋能中心、青岛市精密仪器仪表行业产业链主等荣誉，“这都离不开高新区的发展环境及为我们提供的帮助和支持。”

厚植科创土壤，在布局“1+2+1”现代产业体系的同时，青岛高新区出台了一系列扶持补贴政策，助力企业做大、做强。“青岛高新区出台了‘科创36条’‘促进高端装备制造产业集聚发展’等一系列政策，给了我们很大的帮助。”青岛浩赛机械有限公司总经理李红告诉记者，去年他们公司获得了200万元的研发支持补贴资金，再加上税务方面的研发费用加计扣除，又让他们节省了40万元。

创新金融手段解决企业难题，青岛高新区还推出了“高新贷”，专门用于扶持区内小微企业的无抵押、无担保的纯信用贷款。青岛高新区管委建立了“高新贷”风险补偿机制，若发生风险，政府与银行按照8:2比例分担风险。政府分担比例高，使合作银行敢放贷、愿放贷，解决了合作银行为小微企业贷款的“后顾之忧”，将更多金融活水引入科技企业。“中小企业融资难，尤其是近期受疫情影响企业发展，导致资金流转减缓。”青岛珞宾智能信息技术有限公司总经理卢庆亚表示，拿到“高新贷”，帮他们解决了融资问题，“及时给我们企业补充经营发展的‘血液’，对我们开展新的业务、加快推进项目研发进度等帮助非常大。”

30年来，青岛高新区将“发展高科技，实现产业化”作为目标责任，探索出一条“企业培育—产业集群—区域崛起”的发展路径，让科技与产业在这片土地上创新融合发展，开花结果。

三十而“励”，高新“擎”岛。站在崭新的历史起点上，青岛高新区将继续突出科创特色，聚焦“硬科技”培育，奋力担当国家战略科技力量，全力建成具有世界影响力的高科技园区，为青岛打造国际化创新型城市，为实施创新驱动发展战略贡献高新区力量。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 通讯员 肖玲玲
本版图片由高新区供图